

“粮食产量保持在1.3万亿斤以上” “完善农资保供稳价应对机制” “健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制” “重点控制化石能源消费”2023年政府工作报告围绕下一步粮食、能源等工作的阐述获社会各界关注。

服务实体经济是金融市场的根本宗旨，也是我国期货期权市场发展的初心与使命。业内人士表示，近年来，我国期货市场积极配合国家宏观调控，在确保粮食、生猪供应，保障能源市场安全等方面发挥了重要作用，将在多层次资本市场建设基础上深化功能服务，促进实体经济高质量发展。

配合宏观调控 助力粮食能源安全

近年来，全球能源、粮食市场经历巨幅波动，全球通胀价格一直在高位运行，给我国带来了较大输入性通胀压力。我国期货市场在确保粮食、生猪供应，保障能源市场安全等方面发挥了重要作用。

“以原油为例，我国能源企业近年来积极利用上海期货交易所旗下上海国际能源交易中心原油期货规避市场风险，稳定能源市场供应。上海国际能源交易中心推出原油期货，初步形成多层次能源衍生品市场体系，满足能源行业原料端多样化的套保需求。” 南华期货董事长罗旭峰对中国证券报记者表示。

此外，在保障粮食安全、防范农业风险方面，期货行业通过逐渐形成的覆盖农业生产、流通、储备、贸易的全产业链服务，走出一条中国特色粮食安全之路。“例如，由于期货期权工具广泛应用带来创新模式多元化、参与主体普及化、运行机制市场化等，我国玉米产业获得高质量发展。生猪期货上市后，同玉米、豆粕等期货期权一起，形成了从主要饲料原料的种植、加工到养殖等相对完整的产业链条风险管理体系，提升了产业链各环节企业经营的稳定性和增长的可持续性。” 罗旭峰说。

在贯彻党的二十大精神开局之年，继续保持粮食、能源等领域平稳发展仍不可松懈。2023年政府工作报告要求，在今年发展主要预期目标中，粮食产量保持在1.3万亿斤以上；单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，重点控制化石能源消费，生态环境质量稳定改善。

“期货市场一直积极配合国家宏观调控，积极谋求新发展。” 银河期货董事长钟诚对中国证券报记者表示，新成立的广州期货交易所去年上市的工业硅期货，为生产和消费企业提供了套保工具，更为产业提供了远期价格，有效指导了新增产能的投产。工业硅期货上市后，工业硅现货价格稳中有降，价格波动趋于平缓。期货市场为我国新能源，特别是光伏能源平稳发展提供了有力支撑。

提升服务能力 为企业 提供精细化方案

煤焦钢期货作为国内期货期权市场上一条成熟的品种链条，在促进房地产市场平稳发展方面也不容忽视。2023年政府工作报告指出，今年将有效防范化解优质头部房企风险，改善资产负债状况，防止无序扩张，促进房地产业平稳发展。业内人士指出，这为相关期货市场发展进一步指明了方向。

“当前大宗商品价格波动，钢铁产业链企业面临库存高、销售难、现金流紧张等问题，越来越多的企业意识到风险管理的重要性，开始关注期货市场并借助期货衍生工具提高经营稳健性。”罗旭峰表示，单一期货工具已无法满足钢铁产业链复杂的供销需求，企业近两年开始引入期权丰富套保工具，解决了企业面临的一些实际问题，降低了经营风险。

近年来，我国期货市场建设取得突出成就。目前，市场共有110个期货期权品种上市，其中期权品种28个，覆盖农产品、金属、能源化工各个行业板块和上下游产业链。“推动生猪产业高质量发展”“加大对新型农业经营主体政策补贴、金融扶持”“加快在保险、担保、证券、租赁、期货期权等领域形成全面配套和协同服务，促进农村金融市场协调发展”等话题频获两会代表委员关注。

“市场工具越来越丰富，尤其是广期所工业硅期货及期权的上市，代表期货市场服务实体经济已拓展到国家战略性新兴产业和‘双碳’目标上来。”钟诚表示，依托期权尤其是场外期权市场的发展，行业开始为企业提供更非线性的、更加精细化的风险管理方案。

“2023年，南华期货将着力点放在服务实体经济上，加强研究针对产业痛点，不断提升期现联动水平，为服务国家战略贡献期货力量。”罗旭峰表示，南华期货将进一步发挥期货期权功能，向期现结合拓展，提升服务实体经济能力。向场外市场拓展，发展场外衍生品业务。向国际市场拓展，开展境外期货业务。向互联网金融业务拓展，创新产品、业务与交易方式。向大宗商品业务拓展，提供现货、期货以及投融资相关的金融服务。

钟诚表示，银河期货将不断提高期货及衍生品服务实体经济的能力，想企业之所想、急企业之所急，用更加贴身、个性化的衍生品服务方案，多快好省地为企业解决生产经营问题。用精细化方案、高水平服务，推进行业自身和实体经济的高质量发展。